Grupo Sarmento

CONCURSO COMPANHIA DOCAS DO RIO DE JANEIRO - RJ
CONCURSO PUBLICO ESPERTINO

PROVAS OBJETIVAS — TECNICO DE SERVIGOS PORTUARIOS — TECNICO EM EDIFICAGOES

Leia atentamente as INSTRUGCOES:

1. Confira seus dados no cartdo-resposta: nome, nimero de inscricdo, cargo para o qual se
inscreveu.

2. Assine seu cartdo-resposta.

3. Aguarde a autorizagdo do Fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem do
fiscal, confira o caderno de provas com muita atengdo. Nenhuma reclamagéo sobre o total de
questdes ou falha de impresséo sera aceita depois de iniciada a prova.

4. Sua prova tem 60 questdes, com 4 alternativas.

5. Preencha toda a area do cartdo-resposta correspondente a alternativa de sua escolha, com
caneta esferografica (tinta azul ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marca¢des duplas ou
rasuradas ou marcadas diferente do modelo estabelecido no cartdo-resposta poderdo ser
anuladas.

6. O cartdo-resposta ndo sera substituido, salvo se contiver erro de impresséo.

7. Cabe apenas ao candidato a interpretacao das questdes, o fiscal ndo podera fazer nenhuma
interferéncia.

8. A prova sera realizada com duragdo maxima de 4h, incluido o tempo para a realizagéo da
prova objetiva e o preenchimento do cartdo-resposta.

9. O candidato somente podera se retirar do local de realizagéo das provas depois de decorrida
1h do inicio das mesmas. Contudo, ndo podera levar consigo o caderno de provas enquanto
nao obtiver autorizagdo expressa para tanto, sob pena de ser excluido do concurso.

10. O candidato somente podera se retirar da sala de provas levando o caderno de provas
depois 1h30min do inicio das mesmas.

11. Ao terminar a prova, o candidato devera entregar o cartdo-resposta preenchido e assinado,
ao fiscal de sala.

12. Os 3 (trés) ultimos candidatos que realizarem a prova devem permanecer na sala para
acompanhar o fechamento do envelope contendo os cartdes-resposta dos candidatos
presentes e ausentes e assinar a ata de sala atestando que o envelope foi devidamente
lacrado.

BOA PROVA!



PROVAS OBJETIVAS — TECNICO DE SERVIGCOS PORTUARIOS — TECNICO EM EDIFICAGOES
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01. Na elaboragdo de um projeto arquiteténico, o desenho serda desenvolvido pelo programa CAD
(AutoCAD), quando da representagdo das paredes internas e externas, como sendo retas paralelas com
15 centimetros de espessura, usaremos qual dos comandos abaixo:

a) TRIM.

b) OFFSET.

c) EXTEND.

d) COPY.

02. Concluido o projeto grafico no CAD (AutoCAD), a préxima etapa sera cotar o desenho, quais dos
comandos define o formato das cotas:

A) FORMAT/TEXT STYLE.

b) TOOLS/DIMENSION STYLE.

c) FORMAT/DIMENSION STYLE.

d) DIMENSION/LINEAR.

03. A topografia é muito importante na execug@o de uma obra, dentro dos conceitos, o que podemos
determinar com finalidade e importéancia:

a) Transito e sinalizagao.

b) Temperatura e meio ambiente.

c) Pedologia e fundagéao

d) Contorno e base.

04. O levantamento topografico de uma determinada area, esta dividido em:
a) Latitude e longetude.

b) Planimétrico e altimétrico.

c) Area e profundidade.

d) Densidade e volume.

05. E fundamental o conhecimento do terreno, tanto na etapa do projeto, quanto na execugdo da obra, a
topografia fornece os métodos paralocagéo correta da obra, dos quais podemos destacar:

a) Grandezas angulares e garndezas lineares.

b) Nivel de cantoneira e termémetro .

c) Declive e aclive.

d) Visada ascendente e visada descendente.

06. Na execugdo de implantagdo de uma construgdo no terreno, podemos denominar como recurso
provisério o:

a) Alinhamento.

b) Contra pesos.

c¢) Retrago.

d) Gabarito.

07. Chama-se movimento de terras, aqueles trabalhos relacionados com a modificagdo do relevo do
terreno, no que consiste em rebaixar o nivel do terreno, denominamos de :

a) Desmonte.

b) Terraplenagem.

c¢) Fundagao.

d) Talude.

08. As escavagdes sdo movimentos de terras que servem para execugdo dos edificios, para evitar o seu
desmoronamento que atitude devemos adotar?

a) Terraplenagem.

b) Fundacgéo.

c¢) Talude.

d) Desmonte.

09. Para sustentar o peso de uma obra, devemos conhecer a carga maxima suportada pelo terreno,
realizamos experiéncias sobre o solo onde temos as pressdes sobre o terreno (Kg/cm2)para um
coeficiente de segurang¢a da pressdo admitida sobre o solo adota:

a) 2 vez da pressao calculada.

b)1/10 da pressao calculada.



c) 1/5 da pressao calculada.
d) 2 vezes a presséo calculada.

10. Considerando que a solicitagdo admissivel em 3.000 a 5.500 kg/cm2 podemos afirmar que se trata de
um terreno:

a) Rochas moles e pouco fendidas.

b) Argila acuifera.

c¢) Areia muito fina.

d) Marga, argila e terra dura.

11. A organizagdo de uma oficina junto a obra. E uma medida para melhorar as condigdes de trabalho da
obra. Tais diretrizes se firmam em certos elementos que séo:

a) A rapidez, a economia e a qualidade.

b) O acesso, a limpeza e a fundagéo.

c) A sinalizagéo, o uso de epi e os caminhos.

d) A segurancga, a estabilidade e a ventilagao.

12. O planejamento do andamento dos trabalhos destina-se a prevenir e coordenar o trabalho dos
diversos oficios, com isto podendo fixar duragdo e custos das fases da construgdo, elabora-se um
quadro que denominamos de:

a) Caderneta de campo.

b) Planilha de calculo.

c¢) Organograma fisico-financeiro.

d) Livro de ponto.

13. Quando da representagé@o de um projeto arquiteténico, usamos a escala, um desenho na escala 1:75
significa que esta:

a) 7,5 vezes menor que o real.

b) 750 vezes menor que o real.

c) 75 vezes menor que o real.

d) 75 vezes maior que o real.

14. Na elaboragdo de um projeto hidraulico de uma residéncia, devemos considerar que a presséo
minima de um chuveiro sera de:

a) 4 MCA.

b) 0,5 MCA.

c) 1,0 MCA.

d) 8,0 MCA.

15. Considerando um pilar quadrado (12x30) cm e 3,00 metros de altura, para suportar uma carga de uma
tonelada, as possiveis deformagdes notadas na pega séo:

a) Esforgo fletor.

b) Esforgo torcor.

c) Esforgo de flambagem.

d) Esforgo cortante.

16. Ao confeccionar uma figa em balango, a armagéo da ferragem deve ser:
a) Negativa.

b) Possitiva.

c¢) Neutra.

d) Estendida.

17. Qual é o trago ideal para confecgdo de uma calgada de passeio:
a) 1- pedra 5-areia 2-cimento.
b) 2-pedra 8-areia 1-cimento.
C) 2-pedra 6-areia 3-cimento.
d) 4-pedra 3-areia 1-cimento.

18. Na instalagdo de um chuveiro elétrico de 5.000 Watts com tensdo de 127 Volt, de quantos Amper
precisamos para proteger a rede elétrica:

a) 10.

b) 30.

c) 15.



d) 40.

19. O proprietario de uma edificagéo, resolve instalar um aparelho de ar-condicionado em seu dormitério,
para saber quantos Btu’s serdo necessarios, leva-se em conta:

a) A area.

b) A altura.

c) O volume.

d) A densidade.

20. Numa edificagdo de dois pavimentos, a area do pavimento térreo é 120 m2 e do pavimento superior 80
m2, sem projegdo de balangos, podemos afirmar que a area ocupada no terreno sera:

a) 120 m?

b) 80 m?

c) 200 m?

d) 120 m2 e 80 m2

21. Na construgdo de uma compartimento de (4x3) metros, com pé direito de 2,80 metros, quantos tijolos
de oito furos serdo necessarios?

a) 280.

b) 1400.

c) 2100.

d) 350.

22. Na instalagdo das janelas nas edificagdes, teremos uma carga distribuida sobre a mesma, para evitar
trincas nesses locais, deveremos usar:

a) Pilares.

b) Lages.

c) Vergas.

d) Tabiques.

23. As escadas servem para unir pavimentos, por degraus sucessivos, os diferentes niveis de uma
construgdo, para calcular a largura dos pisos e altura dos espelhos, usamos a formula Blondel, onde a
altura maxima e a largura minima séo:

a) 20 cm/ 32 cm.

b) 17,5 cm/ 28 cm.

c) 23 cm/ 28 cm.

d) 17.5 cm/ 32 cm.

24. Ao desenvolver um projeto arquitetonico, devem ser consideradas uma boa ventilagéo e iluminagéo.
Neste caso, qual a melhor posigdo dos dormitérios, deve ser voltada suas aberturas para o:

a) Sul.

b) Oeste.

c) Leste.

d) Norte.

25. O corriméo exerce a fungdo de protegdo e apoio ao usuario de uma escada. Para ele, adota-se por
altura minima:

a) Entre 1,00 m/1.10 m.

b) Entre 0,85 m/ 1,00 m.

c) Entre 0,85 m/ 0,90 m.

d) Entre 0,90 m/ 1,00 m.

26. As coberturas das edificagbes sdo feitas geralmente com telhas ceramicas tipo romanas, que
possuem um certo percentual de inclinagdo para escoamento das aguas pluviais. Baseado nestas
informagdes, podemos afirmar que o percentual minimo é:

a) 40%.

b) 25%.

c) 15%.

d) 80%.

27. Tenho um desenho na escala 1:250 e quero transforma-la para escala de 1:50. Qual o multiplicador
abaixo devo usar?
a) 0,1.



b) 0,8.
c) 8,0.
d) 10,0.

28. Nas instalagdes de regides ndo servidas por rede de esgoto publico, aplica-se o sistema alternativo
de fossa e sumidouro, sendo que a fossa séptica tem a fungéo de:

a) Reter gordura.

b) Transformar matéria sdlida.

c) Escoamento da matéria sélida.

d) Infiltragdo da agua servida.

29. O esgotamento das aguas fluviais sera devidamente representado no projeto arquitetdénico, cabendo
ao projetista ter o cuidado de:

a) Separar agua pluvial dos esgotos sanitarios.

b) Evitar areas permeaveis do terreno.

c¢) Causar danos nos passeios publicos.

d) Calcular inclinagdo das rampas.

30. No projeto de prevengédo contra incéndio e panico de um edificio de sete pavimentos, a reserva
técnica de incéndio estd na cobertura. Para alimentar esta reserva foi usada uma bomba elétrica. O
trecho entre o algibe e a reserva técnica denomina-se de:

a) Barrilhete.

b) Sucgéo.

c¢) Tubo de queda.

d) Recalque.

LINGUA PORTUGUESA

Lula chora ao falar da vida pds-Planalto em festa de 1° de Maio da CUT
“You continuar morando no mesmo apartamento, na mesma distancia do sindicato que me projetou para a
politica e das empresas em que fiz as greves mais maravilhosas do Pais”, diz.

Carolina Freitas, da Agéncia Estado

SAO PAULO - O presidente Luiz Inacio Lula da Silva controlou a fala para n&o desobedecer a lei eleitoral em seu
terceiro e pendltimo discurso em evento sindical do Dia do Trabalho. A vontade na comemoragéo de 1° de Maio
da entidade sindical em que iniciou a carreira politica, a Central Unica dos Trabalhadores (CUT), Lula foi
interrompido vérias vezes ao longo do discurso de 30 minutos por um coro de "Dilma, Dilma", em apoio a pré-
candidata do PT a presidéncia, Dilma Rousseff. A petista passou o Dia do Trabalho ao lado de Lula. "A
legislacao ndo me permite falar em candidatos", disse Lula em discurso, sendo interrompido pelo coro. E
lamentou: "Eu néo posso falar."

Diante de um publico de pelo menos 10 mil pessoas, na capital paulista, Lula emocionou-se ao
imaginar a vida depois de sair do Palacio do Planalto. "Quando eu deixar a Presidéncia, vou continuar morando
no mesmo apartamento, na mesma distancia do sindicato que me projetou para a politica e das empresas em
que fiz as greves mais maravilhosas do Pais", disse, com a voz embargada.

O presidente ndo conteve o choro ao dizer: "O que mais vai me dar orgulho é que eu vou poder
dizer, ao encontrar qualquer trabalhador, "bom dia, companheiro”. Porque eu fui leal ao que nés dissemos que
iamos fazer."

1° de maio de 2010 | 20h 27 - http://www.estadao.com.br/noticias/nacional, lula-chora-ao-falar-da-vida-pos-
presidencia,545685,0.htm

31. Segundo o texto acima, ¢ CORRETO afirmar que o presidente Luiz Inacio Lula da Silva desobedeceria
alei se:

a) Fizesse campanha sobre as greves que promovera quando era sindicalista.

b) Fizesse campanha contra pré-candidata a presidéncia do Brasil pelo PT, a ex-ministra Dilma Roussef.

c) Fizesse campanha em favor da pré-candidata a presidéncia do Brasil pelo PT, a ex-ministra Dilma Roussef.

d) Fizesse campanha para os sindicatos e empresas que o projetaram na politica nacional.

32. Segundo o texto, a CUT — Central Unica dos Trabalhadores foi:

a) A entidade sindical em que Luiz Inacio Lula da Silva iniciou a sua carreira politica.

b) A entidade sindical que estad promovendo a carreira politica de Luiz Inacio Lula da Silva.
c¢) A entidade sindical que esta fazendo campanha contraria a pré-candidata, Dilma Roussef.
d) A entidade sindical a mais correta quanto aos ideais de defesa a classe trabalhadora.



33. A sentenga “Eu ndo posso falar” faz referéncia semantica a qual alternativa abaixo?
a) A obrigacéo legislativa de comentar sobre os pré-candidatos a presidéncia da Republica.
b) A proibigao legislativa de comentar sobre os pré-candidatos & presidéncia da Republica.

c) A permisséo legislativa de comentar sobre os pré-candidatos & presidéncia da Republica.
d) A coagao legislativa de comentar sobre os pré-candidatos a presidéncia da Republica.

34. Sobre o texto, é correto inferir que:

a) Tem carater predominantemente critico e dissertativo.

b) Tem carater predominantemente subjetivo e dissertativo.
c) Tem carater predominantemente poético e metaférico.
d) Tem carater predominantemente informativo e narrativo.

35. Na sentenga “Lula emocionou-se ao imaginar a vida depois de sair do Palacio do Planalto”, a palavra
“se” pode ser classificada como:

a) Particula expletiva e de realce.

b) Pronome reflexivo.

c) Pronome pessoal do caso reto.

d) Particula apassivadora.

36. Marque a alternativa correta quanto ao que se afirma sobre a sentengca em destaque a seguir:

¢ E lamentou: "Eu ndo posso falar."

a) Justifica-se o uso do sinal de dois pontos para a introducdo de uma citagédo feita pela redatora do texto
jornalistico e o uso das aspas para indicar a declaragéo textual de Luiz Inacio Lula da Silva.

b) Justifica-se o uso do sinal de dois pontos para a introdu¢cdo de uma citacdo feita pela pré-candidata a
presidéncia da Republica e o uso das aspas para indicar a declaragao textual de Luiz Incio Lula da Silva.

c) Justifica-se o uso do sinal de dois pontos para a introdugéo de uma citagao feita por Luiz Inacio Lula da Silva e
0 uso das aspas para indicar a declaragao textual de pré-candidata a presidéncia da Republica.

d) Justifica-se o uso do sinal de dois pontos para a introdugdo de uma citagao feita por Luiz Inacio Lula da Silva e
0 uso das aspas para indicar a declaracao textual da redatora do texto jornalistico.

37. Sobre as comunicagdes oficiais, assinale a alternativa incorreta.

a) As comunicagdes oficiais devem ser sempre formais, isto é, obedecem a certas regras de forma.

b) A formalidade diz respeito a polidez, a civilidade no préprio enfoque dado ao assunto do qual cuida a
comunicagéo.

c) A formalidade de tratamento n&o se vincula a necessaria uniformidade das comunicagoes.

d) O padréo culto exigido nas comunicagdes oficiais € aquele em que se observam as regras da gramatica formal
e se emprega um vocabulario comum ao conjunto dos usuarios do idioma.

38. Quanto a utilizagdo do vocativo e pronomes de tratamento nas comunicagdes oficiais, assinale a
alternativa que faz a correta correspondéncia entre os termos.

a) Reitores de Universidade: Magnifico Reitor e Vossa Magnificéncia.

b) Cardeal: Excelentissimo Senhor e Vossa Exceléncia.

c) Presidente da Republica: Eminentissimo/Reverendissimo e Vossa Eminéncia/ Vossa Eminéncia
Reverendissima.

d) Chefe da Casa Civil: Senhoria e lImo. Sr. Chefe da Casa Civil.

39. Sobre a comunicagdo oficial “memorando”, julgue as proposi¢gdes abaixo e assinale a alternativa
correta.

I — Documento destinado a exposigdo de assuntos referentes a situagdes administrativas em geral,
utilizado para formalizar a comunicagédo interna entre as unidades componentes da instituigdo ou 6rgéo.
I — Devido a diversidade dos assuntos tratados em memorandos, nos quais a criatividade assume
importante papel na qualidade da divulgag&o, ndo existe modelo especifico que possa contemplar todos
os tipos.

lll — Geralmente nao traz destinatario, fecho ou expressdes de cortesia.

a) As proposicgoes | e |l sdo falsas e a proposigao Il é verdadeira.

b) As proposicoes Il e lll séo falsas e a proposicéo | é verdadeira.

c) As proposigdes Il e Il sdo verdadeiras e a proposicao | é falsa.

d) As proposicgoes | e Il sdo verdadeiras e a proposigao Il é falsa.

40. Quanto ao que se pode afirmar da comunicagéo oficial do tipo “oficio”, assinale a alternativa correta.
a) Correspondéncia oficial emitida por autoridade administrativa competente que estabelece em seu corpo
textual normas ou regras, com vistas a correta aplicagéo da lei.



b) Correspondéncia oficial mediante o qual o titular de unidade dos Servigos Auxiliares da Instituicdo que dela se
apropria regula procedimentos gerais a respeito do modo e da forma de execucgéao de servigos, fixa comandos de
acao ou estabelece normas para cumprimento de determinado servigo.

c) Correspondéncia oficial utilizada para disciplinar matéria que envolva pessoa fisica, 6rgao ou entidade sujeita
a jurisdigdo de um Tribunal.

d) Correspondéncia oficial destinada ao trato de assuntos de interesse da Instituigio/Orgéo que dela se apropria,
utilizada para formalizar a comunicagcao com dirigentes e demais autoridades de outras instituices, sejam elas
publicas ou privadas, e com particulares.

RACIOCINIO LOGICO

41. Quantos anagramas distintos podem ser formados com as letras da palavra SUCESSOR?
a) 840.

b) 6.720.

c) 13.440.

d) 40.320.

42. Todo artista é criativo. Alguns publicitérios sdo criativos. Ana é artista e Maria é criativa. Podemos
concluir que:

a) Ana é criativa e Maria € artista.

b) Ana é criativa e Maria é publicitaria.

c) Ana é também publicitaria e Maria é artista.

d) Ana é criativa e Maria pode nao ser artista nem publicitaria.

43. Uma escola tem como funcionarios somente 8 monitores e 18 professores. Quantos monitores devem
ser contratados para que a proporgdo passe a ser de 1 para 2, com relagdo ao total de funcionarios da
escola:

a) 1.

b) 5.

c) 10.

d) 12.

44. Dentre os numeros inteiros de 1 a 38 (este incluso), é escolhido um numero ao acaso. Qual a
probabilidade de o nimero escolhido ser divisivel por 3 ou por 7?

8

a PR
) 19
b) 7
38
c)E
38

6

d) —
) 19

45. Se Jodo estudar obtera a média necessaria para ser aprovado no curso. Se Jodo for aprovado no
curso conseguira o emprego que esta querendo. Ora, Jodo ndo consegue o emprego. Logo:

a) Jodo estudou.

b) Alguém néo foi aprovado no curso.

c¢) Ninguém foi aprovado no curso.

d) Jodo obteve a média necessaria para aprovagao no curso.

46. Um casal tem 13 filhos, sobre os quais é correto afirmar que:
a) Ha pelo menos uma filha mulher.

b) Pelo menos um faz aniversario em janeiro.

¢) Ha pelo menos um com mais de 20 anos.

d) Pelo menos dois fazem aniversario no mesmo més.

47. Numa partida de futebol foram expulsos 5 jogadores: Leandro, Marcos, Numas, Odair e Pedro.
Sabendo que:

- Leandro néo foi o Ultimo a ser expulso.

- Odair foi expulso antes de Marcos e Numas.

- Numas foi expulso antes de Leandro.

- Pedro foi expulso antes do Odair.

Qual foi a ordem em que o jogadores foram expulsos?



a) Pedro, Odair, Numas, Leandro e Marcos.
b) Leandro, Marcos, Pedro, Odair e Numas.
c¢) Leandro, Odair, Pedro, Marcos e Numas.
d) Pedro, Odair, Leandro, Numas e Marcos.

48. Numa pequena fabrica, 15 maquinas produzem 13.500 pegas trabalhando durante 8 dias. Se 3 dessas
maquinas quebrarem, quantos dias demorardo as restantes para produzirem a mesma quantidade de
pecas?

a) 7 dias.

b) 8 dias.

c) 9 dias.

d) 10 dias.

49. Assinale a alternativa que contém um argumento valido.
a) Premissas: Se eu ficar jogando entdo néo trabalho.
Eu ndo fico jogando.
Concluséo: Logo, eu trabalho.
b) Premissas: Todas as criangas gostam de sorvete.
Felipe nado é criancga.
Concluséo: Portanto, Felipe ndo gosta de sorvete.
c) Premissas: Todo carro possui 4 rodas.
Tudo que possui 4 rodas voa.
Concluséao: Portanto todo carro voa.
d) Premissas: Ou eu estudo ou trabalho.
Ou eu trabalho ou passo no concurso.
Conclusdo: Ou eu estudo ou passo no concurso.

50. A negacgdo correta da proposicéo “todos os cachorros sdo mansos” é:
a) Nenhum cachorro € manso.

b) Alguns cachorros que sdo mansos.

c) Existem cachorros que n&o s&o mansos.

d) Se € manso, nao é cachorro.

GESTAO PORTUARIA

51. Pelo Decreto 358, de 14 de agosto de 1845, o Governo do Império resolveu estabelecer uma Capitania
em cada Provincia Maritima, com as atribuigdes especificas de policia naval, conservagdo dos portos,
inspecdo e administragdo dos faréis, balizamento, matricula do pessoal maritimo, praticagem, etc. Essas
primeiras Capitanias eram subordinadas diretamente ao:

a) Ministério da Marinha Mercante.

b) Ministério da Guerra do Brasil.

¢) Ministério da Industria e Comércio Maritimo.

d) Ministério da Marinha do Império.

52. Em 1952, pela Lei 1.658, de 4 de agosto de 1952, uma nova organizagdo foi dada ao Ministério da
Marinha. Nesta, a primitiva Diretoria de Marinha Mercante passou a denominar-se novamente de:

a) Diretoria de Portos e Costas, com as mesmas atribuicdes da anterior.

b) Diretoria de Portos e Costas, com mais atribuigcdes do que a anterior.

c) Diretoria Mercante de Portos, com menos atribuicbes do que a anterior.

d) Diretoria Mercante de Portos, com mais atribuicbes do que a anterior.

53. Os Agentes Aduaneiros sdo responsaveis pela liberagdo de documentos e das mercadorias perante
a:

a) Alfandega, Receita Federal e Marinha de Guerra do Brasil.

b) Alfandega, Receita Federal e Policia Federal.

c) Receita Federal, Marinha Mercante e Ministério da Industria e Comércio.

d) Receita Federal, Marinha de Guerra do Brasil e Marinha Mercante.

54. Segundo o Decreto 6.620 de 29 de outubro de 2008, € INCORRETO afirmar que:

a) Porto Organizado pode ser definido como o construido e aparelhado para atender as necessidades da
navegacao, da movimentagédo de passageiros ou da movimentagdo e armazenagem de mercadorias, concedido
ou explorado pela Unido, cujo trafego e operagbes portuarias estejam sob a jurisdigdo de uma autoridade
portuaria.



b) Area do Porto Organizado pode ser definida como a compreendida pelas instalagbes portuarias que devam
ser mantidas pela administragcéo do porto.

c) Operador Portuario pode ser definido como a pessoa fisica pré-qualificada para a execugdo de operagao
portudria na area do porto organizado.

d) Gestdo Ambiental Portuaria pode ser definida como o conjunto de rotinas, procedimentos e acgdes
administrativas que permite administrar as relagbes de atividades, operagdes, instalagdes, processos e obras
portuarias com o meio ambiente que as abriga, em observancia a legislagdo ambiental vigente.

55. Foi na década de 90 que se deu inicio ao processo de “enxugamento” administrativo que teve por
base a extingdo abrupta da PORTOBRAS, sem deixar, em seu lugar, uma organizagdo para regular o
setor portudrio. Surge entdo uma nova legislagdo chamada erroneamente de:

a) Lei de Modernizagao dos Portos.

b) Lei de Ativagao Industrial dos Portos e Canais.

c) Lei de Ativagéo de Comércio de Portos e Canais.

d) Lei de Modernizagao da Marinha Mercante.

56. Em 1846, Irineu Evangelista de Souza, organizou a Companhia de Estabelecimento da Ponta da Areia,
no porto de Niterdi, de onde partiam seus navios destinados a cabotagem na costa brasileira de linhas
para o:

a) Atlantico Norte, Asia e Europa.

b) Atlantico Norte, Africa e Asia.

c) Atlantico Sul, Asia e Europa.

d) Atlantico Sul, Ameérica do Norte e Europa.

57. No periodo de 1964, em pleno regime militar, o enfoque era de area de seguranga, ndo tendo como
objetivo o aumento de movimentagé@o de mercadoria nem avango tecnolégico das operagdes portuarias,
para tornar o porto um fator de desenvolvimento. Com o passar do tempo, a presenga do Estado na
economia foi ficando cada vez mais forte e, em 1975, foi criada a (0):

a) Sistema Portuario do Brasil.

b) Empresa de Portos do Brasil S/A.

c) Sistema Portuario de Rios e Canais.

d) Navegacgao Maritima Brasileira.

58. O termo “estratégia” foi criado pelos antigos gregos, que para eles significava:
a) Almirante de Esquadra.

b) Contra-Almirante de Esquadra.

¢) Magistrado ou Comandante — Chefe Militar.

d) Capitao de Navio Mercante.

59. Na década de 50, o pesquisador econdmico e social Padre Louis Lebret idealizou e sugeriu a
construgéo do Porto de:

a) Manaus.

b) Vitdria.

c) Suape.

d) Corumba.

60. A par da pujanca dos negdcios portudrios, co-habitam miséria, prostituicdo, doengas sexualmente
transmissiveis e crescimento do narcotrafico. Somem-se a esta realidade os impactos ambientais
causados pelas atividades portuarias como emissdo de residuos sélidos, liquidos, derrame de produtos
perigosos e os riscos de invasdo de espécies exéticas na baia, oriundas do deslastramento de aguas
intercontinentais trazidas nos pordes dos navios, causando imensos prejuizos aos ecossistemas
marinhos, a economia e a saude publica, tais como:

a) O vibrido da cdlera e a bioacumulagéo de toxinas por algas na ictiofauna.

b) Infeccdes generalizadas por permanganato de potéssio a alta temperatura.

c) Dispnéia de ventriculos oxidados por cloreto de sédio e infiltragdo de permanganato de potassio, auxiliados
por coliformes fecais do tipo 15.

d) Descontrole de pragas, excesso de residuos de carbono, emissdes atmosféricas de grande concentracgéo,
batimetria do nivel 7.

RASCUNHO:



